HELSINGIN YLIOPISTO
HELSINGFORS UNIVERSITET
UNIVERSITY OF HELSINKI

Matematiikan ja tilastotieteen laitos
Todennikoisyyslaskenta |
Kurssikoe 14.3.2016

1. Kauppakeskuksen kodinkoneliikkeessd A on 50 tyontekijad, joista 50 % on naisia, urheilu-
liikkeessd B on 75 tyontekijad, joista 60 % on naisia, ja elintarvikeliikkeessd C on 100 tyonte-
kijad, joista 70 % on naisia. Kaikkien tydntekijoiden irtisanoutumiset ovat yhtd todennakoisid

eivitki riipu sukupuolesta. Yksi tyontekiji irtisanoutuu.
(a) Laske todennikoisyys, ettd irtisanoutunut tyontekija on nainen.
(b) Irtisanoutunut tyontekiji on nainen. Laske todennikoisyys, ettd hin tydskentelee kodin-

koneliikkeessa A.

2. Yhdessi korttipakassa on 52 korttia, joista neljd on dssid. Poydilld on 50 sekoitettua kort-
tipakkaa nurinpiin kiznnettyind. Jokaisen pakan péillimmiinen kortti kdénnetédn nékyviin.

Nikyviin kidnnetyisti korteista lasketaan dssien lukumiéra.
(a) Esiti tilanteeseen sopiva satunnaismuuttuja ja méritd sen jakauma, odotusarvo ja va-

rianssi.
(b) Laske todennikdisyys, ettd nikyviin kddnnetyissé korteissa ei ole yhtéén dssdé.
(c) Laske todennikéisyys, ettd niakyviin kddnnetyissi korteissa on vihintéén viisi dsséd. Kay-

td normaaliapproksimaatiota.

3. Olkoon X jatkuvasti jakautunut satunnaismuuttuja, jonka tiheysfunktioon f: R — R,

a+bx, 0<x<1,
fx) = )
0, muulloin.

3
Oletetaan, ettd EX = 3 Maédritd luvut a ja b seki laske todenndkoisyys P (X > E)

4. Olkoot A, B ja C todennikoisyysavaruuden (Q, ¥, P) tapahtumia. Oletetaan, ettd A ja B ovat
riippumattomia, A ja C ovat riippumattomia, sekd B ja C ovat erillisii (ts. toisensa poissulke-
via). Osoita, etti tilléin tapahtumat A ja B U C ovat riippumattomia.

Tehtivipaperin kiintopuolella on taulukko standardinormaalijakauman kertyméfunktion arvois-
ta sekii lista jakakaumien odotusarvoista ja variansseista. O



Standardinormaalijakauman kertymifunktion ® arvoja; ®(x) = \/;27 f_ ); e 1 dt
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X ~Bin(n,p) = EX =np ja D’X = np(l - p)
K KN-KN-
X ~ Hyperg(N,K,n) = EX = nﬁ ja D’X = p———— z

X ~ Geom(p) = EX =
X ~ Poisson(d) = EX=21ja D’X =2

X ~ Tas(a,b) —> EX = “T”’

1
X ~ Exp(l) = EX:zja D’X = —
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